

NOTA INFORMATIVĂ
la proiectul hotărîrii Guvernului
„Pentru modificarea și completarea unor hotărîri ale Guvernului”

Prezentul proiect de hotărîre a Guvernului a fost elaborat de Cancelaria de Stat în scopul eficientizării și lărgirii spectrului de utilizare a Serviciului Guvernamental de Plăți Electronice (MPay) și propune operarea modificărilor și completărilor în Hotărîrea Guvernului nr. 280 din 24 aprilie 2013 „Cu privire la unele acțiuni de implementare a Serviciului Guvernamental de Plăți Electronice (MPay)” și Hotărîrea Guvernului nr.329 din 28 mai 2012 „Cu privire la Serviciul Electronic Guvernamental de Plăți Electronice”.

Serviciul Guvernamental de Plăți Electronice a fost instituit prin Hotărîrea Guvernului nr. 329 din 28 mai 2012 și ulterior lansat oficial pe 17 septembrie 2013. Din punct de vedere al statisticii înregistrate, la Serviciului MPay actualmente sînt conectate serviciile prestate de către 7 autorități/instituții publice și 10 prestatori de servicii de plată. La fel, în proces de conectare se afla serviciile altor 8 autorități/instituții publice și alți 5 prestatori de servicii de plată. Cu referire la plățile efectuate, în prezent, Serviciul MPay procesează circa 1000 plăți pe zi și acest număr este în continuă creștere, ceea ce denotă un interes constant în efectuarea plăților electronice. În total, pînă la finele lunii ianuarie curent, prin utilizarea Serviciului MPay s-au procesat circa 50 000 de plăți ce constituie cca. 8 mln. lei moldovenești.

În acest context, este de menționat faptul că implementarea Serviciului MPay a scos la iveală unele carențe pentru înlăturarea cărora dar și pentru eficientizarea serviciului propriu-zis, se propune modificarea și completarea Hotărîrii Guvernului nr. 280 din 24 aprilie 2013, după cum urmează:

Proiectul propune oferirea persoanelor fizice și juridice a posibilității de achitare a impozitelor, taxelor, amenzilor, penalităților și majorărilor de întîrziere, precum și altor servicii de interes public (ex. servicii locativ-comunale), în același timp lărgind cercul participanților la mecanismul oferit de Serviciul MPay, prin

atragerea sectorului privat și organelor de stat competente în colectarea impozitelor, taxelor, aplicarea amenzilor, penalităților și majorărilor de întârziere.

În același timp, se propune îmbunătățirea mecanismului de calculare a cheltuielilor aferente Serviciului MPay și anume a comisioanelor în mărime de: *a)* 1% pentru fiecare factură achitată, dar nu mai mult de 3 lei moldovenești – în cazul utilizării serviciilor de plată și a instrumentelor de plată, cu excepția cardurilor bancare și a altor carduri de plată; *b)* o cotă procentuală din suma tranzacției, stabilită urmare a desfășurării licitației privind achiziționarea serviciilor de plată cu cardurile bancare; *c)* o valoare a comisionului stabilită de sine stătător de către prestatorul de servicii de plată, în cazul plăților pentru amenzi. Modificarea valorii comisionului prin stabilirea unei cote procentuale este mai justificată și mai convenabilă pentru plățile de valoare mică, iar ridicarea plafonului de la 1 leu la 3 lei este convenabilă și prestatorilor de plată, deoarece plata de 1 leu nu acoperă în prezent cheltuielile de încasare a plății suportate de prestatorii de plăți.

Totodată, se consideră inoportună și incorectă suportarea cheltuielilor ce țin de încasarea amenzilor din bugetul de stat, deoarece amenzile reprezintă rezultatul unor încălcări ale legislației comise de persoanele fizice. Astfel, aceste cheltuieli urmează să fie suportate de cel, care a încălcat prevederile legale.

În cazul plăților efectuate de o persoană fizică, destinate bugetului de stat, bugetului asigurărilor sociale de stat, bugetelor unităților administrativ-teritoriale sau fondurilor asigurărilor obligatorii de asistență medicală, cheltuielile menționate la pct.14 subpunctul 1) și 2) din Hotărârea Guvernului nr. 280 din 24 aprilie 2013 urmează a fi achitate în aceeași ordine din contul bugetului de stat, bugetului asigurărilor sociale de stat, bugetelor unităților administrativ-teritoriale sau fondurilor asigurărilor obligatorii de asistență medicală, întrucât beneficiar al plăților este bugetul asigurărilor sociale de stat, bugetele unităților administrativ-teritoriale sau fondurile asigurărilor obligatorii de asistență medicală;

Nu mai puțin importantă este și restituirea plății în cazul neprestării, prestării necorespunzătoare, prestării parțiale a serviciului sau neprestării serviciului pe

motivul anulării prestării acestuia de către plătitor. Așadar, pentru unele servicii, restituirea plății este un proces firesc. În același timp, în contractele bilaterale vechi încheiate între prestatorii de servicii publice și prestatorii de servicii de plată, aceste servicii beneficiau atât de încasarea plăților cât și de restituirea lor. Or, la moment în cazul în care încasarea plăților se efectuează prin intermediul Serviciului MPay, restituirea acestora oricum se face în continuare de instituții financiare identificate prin licitații, fapt irațional ce nu reduce povara prestatorilor de servicii. Ca urmare, se propune ca toate operațiunile legate de încasarea plăților, precum și restituirea lor să fie efectuate în întregime prin Serviciul MPay.

În contextul celor expuse, considerăm că operarea modificărilor și completărilor propuse va contribui esențial la oferirea unor servicii calitative și operative cetățenilor și agenților economici.

**Secretar general
al Guvernului**



Victor BODIU